

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Servori nefracate nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de ananțuri:
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Moas), H. Schalek, Alois Herndel, M. Dales, A. Oppelt, J. Donneberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eekman Bernat; în Frankfurt: G. L. Dime; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o seriă garzon pe o colonă 6 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifar și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o seriă 10 cr. v. a. seu 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU IV.

„Gazeta“ ese în fiă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile poștale din întru și din afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiul I.: pe un an 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. seu 15 bani. Atâtii abonamentele câtii și inserțiunile suntii a se plăti înainte.

Nr. 91.

Brașov, Joi, 23 Aprilie (5 Mai)

1892.

Din cauza sfinței sârbători, de mâne, diarlă nu va apăre până Vineri sêra.

Brașov, 22 Aprilie v.

Noul proiect de lege privitor la salarisarea învățătorilor a deșteptat îngrijiri foarte seriose în sinul autorităților noastre școlare de ambele confesiuni.

Acêsta amă constat'o cu satisfacțiune atât din cunoscuta „epistolă-cerculară“ a arhierilor români uniți, adresată mai dîlele trecute cătră clerul și poporul din întregă provincia metropolitană de Alba-Iulia, cât și din enunțatiunile arhierilor bisericei românesce gr. or., cari toți au fost de acord întru a acentua, cu ocaziunea sinodelor eparchiale de estă timp, marele pericol, ce amenință existența școlilor noastre confesionale.

Îngrijirile acestea ale arhierilor noștri ne întăresc în credința, că în cele din urmă se va afla mijlocul, prin care se putem mântui existența multor prigonitorilor și huiduitorilor noastre școle populare.

Este însă scris în legea firei, că numai cu puteri unite se pôte lucra mai sigur și mai cu succes pentru delăturarea pericolului comun, și de aceea noi considerăm și de astă-dată, cum am considerat totdeuna, ca o necesitate imperativă buna înțelegere și conlucrarea frățescă nu numai a tuturor membrilor singuraticilor confesiuni, ci și a factorilor ambelor confesiuni între oaltă.

Comuna conlucrării a factorilor noștri de ambele confesiuni, nici odată n'a putut fi reclamată de interesele noastre culturale comune în mai mare măsură, ca astăzi, când ne aflăm în fața unui pericol, ce ne amenință pe toți Români, fără deosebire, cu pierderea caracterului național și

confesional al școlilor noastre.

Multă amă suferit și până acum din cauza neînțelegerilor între factorii celor două confesiuni românesce, cu deosebire însă interesele noastre școlare au trebuit să stagneze. Astfel, ca se nu dicem de altele, vom aminti numărul considerabil al școlilor comune românesce cu caracter confesional mixt, cari deși puțin număr și adese-ori foarte sêrace, au fost condamnate a-și înființa și susține câte două școli, în cele mai multe cazuri slabe, cu doi învățători de-asemena slabi, în timp ce ar fi fost de ajuns o singură școlă cu un învățător bun și bine dotat, care ar fi putut produce progrese neasemnată mai mari, ăr pe popor l'ar fi costat numai pe jumătate atâtea sarcini și cheltuieli.

Așa a fost acêsta până acum, și a fost destul de rău. Cum va fi însă în viitor, după ce prin noul proiect de lege, locuitorilor români din astfel de comune mixte li-se va face chiar imposibilă susținerea și mai departe a celor două școle cu câte doi învățători salariați după cum va prescrie legea? În fața acestei imposibilități, preferi-vor ore factorii noștri confesionali să lase a li-se perde școlile lor confesionale românesce și să se înființeze în locul lor altele comunale, cu limba de propunere maghiară și fără caracter confesional?

Ne vine greu să presupunem una ca acêsta. Necesitatea comunei conlucrării pe tărîmul școlar al factorilor noștri de ambele confesiuni, în totdeuna a fost accentuată și pretinsă de presa noastră națională și precum ne aducem aminte, a fost recunoscută încă cu ani de dîle înainte și într'unul din sinodele arhiericeane din Sibiu, din partea căruia aveau să se facă la

timpul său încercări pentru a ajunge la o înțelegere în privința acêsta. Acele încercări, decă și încât s'au făcut, au rămas fără rezultat.

Acum vedem, că și fôia biserică din Blașiu vine și constată necesitatea unei astfel de conlucrări comune între factorii noștri confesionali, ba arată chiar și modul, cu ajutorul căruia crede, că s'ar pută stabili o înțelegere între factorii ambelor confesiuni în interesul mântuirii școlilor noastre românesce din comunele cu locuitori români de confesiune mixtă.

Acêsta este în adevăr o cestiune, care pretinde a ne ocupa cu mult interes de ea. De-ocamdată însă ne mărginim a constata cu deosebită satisfacțiune, că în tața pericolului comun, ce ne amenință, vedem predispozițiunile cele mai bune.

CRONICA POLITICĂ.

— 22 Aprilie v. (4 Mai)

Diarul berlinesc „Kreuzzeitung“ se ocupa într'unul din numerii săi mainoi cu pregătirile și organizarea militară al Austro-Ungariei. Fôia germană, după ce critică armamentul monarhiei noastre, dîce, că parlamentul austriac nefiind aplicat a vota budgetul de lipsă pentru sporirea armatei, organismul acêsteia suferă mereu, mai ales infanteria. Trebuie să se facă pași, continuă „Kreuzzeitung“, spre a se delătura neajunsurile militare, fiindcă situația de a dî Italia dă privilegiu Germaniei, de-a pretinde, ca Austro-Ungaria să nu se retragă dela nici o sfortare pentru sporirea și întărirea armatei sale. Tonul acêsta îl susține și „Kölnische Zeitung“, care amintind de situația generală europeană, dîce, că și Germania va trebui să-și mărșoie în 1893 efectivul de pace.

Diarul bulgar „Svoboda“ comunică un articol al fôiei rusesce „No-

vosti“, în care se dîce, că diplomația rusescă a făcut o mare greșelă, când a creat Bulgaria cu instituțiile ei liberale, cari au făcut să se înstreineze Bulgaria de Rusia. „Novosti“ speră, că Rusia nu va mai comite și a doua oră acêsta greșelă, căci tocmai Rusia a ajutat Bulgariei să câștige teritoriul în Macedonia în detrimentul altor popore slave. Pe viitor, continuă „Novosti“, Rusiei nu-i va fi iertat să ia sub ocrotirea sa, decăt pe Slavii de sânge și să părăsescă cu desăvârșire pe Bulgari, inimicii Rusiei. La acêstea fôia bulgară răspunde, că nu pentru prima oră regretă Rusia, că a liberat pe Bulgaria, din care a voit să facă o uneltă orbă în contra dușmanilor săi. Bulgarii vor lua spre sciință sentimentele Rusiei față de ei și vor trage consecențele din învățătura, că luptându-se în contra politicei rusesce, își fac drum în Macedonia. Agitațiunile Rusiei nu vor contribui, decăt să-și câștige Bulgaria amici în Macedonia și se promoveze interesele de dezvoltare ale acêsteia.

Correspondentul din Petersburg al diarlui engles „Standard“, atrage atențiunea asupra pregătirilor militare rusesce dela granița bulgară. Pe când țaria regimentelor din Petersburg este cam de 130 soldați de companie, ăr în districtele polone câte 160—180 de companie pe atunci cele 8 regimente din guvernamentul Odesei, arată 250 soldați de companie, adică 4000 soldați într'un regiment. Prin urmare acolo se află o trupă de 32,000 soldați gata de răboiu, care la momentul dat nu mai are lipsă de mobilizare, ci imediat pôte porni spre Varna seu spre alt loc dela granița bulgară.

SCRILE ȚILEI.

— 22 Aprilie (4 Mai)

În contra ireligiozității și ateismului. Preoții români gr. or. din cele patru protopresbiterate române gr. or. din Bănat, ținătoare de diecesa Aradului, sunt convocati pe dîua de 1 (13) Mai

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din istoria munților apuseni.

Tractat despre faptele Românilor sêvrșite la anul 1848/9 sub conducerea lui Avram Iancu. Apretiare de Iosif Sterca Șuluț.

(Urmare)

6.

„Anonimul“ descrie foarte pe lung cum Iancu ca general; Niculae Corcheș, Drăguț, ca major; Teocă Todor, ca prefect; Corcheșu Ion, Mihael Andreica, Clement Aiudean, Aviron Teleki alias Popoviof, ca tribuni, au mers în secret la Sibiu și de acolo, au adus bani pentru sine și pentru alții; cum se făureau lăncile și cum se alarma poporul prin tragerea olopotelor într'o dangă, ca să-l dedea la răscolă, apoi continuă astfel:

„După ce s'a depărtat comisiunea guvernială, care arestase pe Balint și pe Moga, s'a adunat în satul Muncel, 7—800 de omeni, cari au hotărît a elibera cu puterea pe arestanți. Înțelegând primarul Nagy Károly despre acêste, a adunat noaptea magistratul și i-au pus în libertate, pe lângă chizeșii“.

ad. 6. Nu este adevărat. A cerut tatăl meu pe popa Balint, ăr Dumitru Moga pe fratele său, Iosif; dăr în loc să-și elibereze, magistratul a trimis în 5 Septembrie 1848 o stafetă la guvern, în care cere transportarea arestanților din Abrud. Guvernul, prin decret din 11 Septembrie nr. 10,571 îndrumă pe Nagy Károly, ca să-i transporteze în temnița din Aiud, ceea ce s'a și întemplat. Fratele meu Dionisiu era în acel timp în Aiud, „juratus asesor“. Cerceta în toate dîlele pe Balint și pe Moga în temniță. De-odată vine o femeie, care mai de multă servise la părinții mei, ca bucatăreșă și-i dîce fratelui meu: — E rău de d-ta — Cum așa? — A dî au fost mai mulți domni la stăpanul meu, au hotărît, ca la noaptea să te ridice din așternut și să te bage în temniță. — Pentru ce? — Se dîce, că popa Balint și Moga, prin d-ta și tata d-tale, întreprin legături cu Iancu. Ve dî și fugi.

Fratele meu avea să stea în acea noaptea la vardă, căci și el și toți Români erau înrolați gardiști orașenesce. Mai era încă un tânăr român la vardă,

Ioan Popp, din jurul Tișului, căruia fratele meu i-a comunicat secretul. Îndată ce-a inserat ambii au desertat cu puști cu tot. Ajunși la câmp și-au aruncat armele și s'au dus pe ogor și locuri neumbrate. Când se revêrsa de dî au intrat în Teiuș, unde i-au întâlnit garda maghiară, în frunte cu comandantul Arkosi Lajos. — Unde mergi așa de timpuriu? întrebă Arkosi pe fratele meu. — Mă duc cu o stafetă la colonelul c. r. dela husari, Suini — Bine!

Lui Suini i-a descoperit fratele meu starea lucrului, ăr acela îi dădă o trăsura și un husar de pază, care l'a petrecut până acasă.

7. În 20 Octomvre 1848 merse o deputație din Abrud la Iancu, care avea să desarmeze garda maghiară și-l rugă, ca să nu prăpădescă orașul. Iancu răspunde: cîof cêsuri și e pace de oraș! adică l'au prăpădit.

Dăr seu nu s'a ținut Iancu pe sine competent de a lucra de capul lui, seu deputația a aflat de bine să aștepte sosirea lui Buteanu, care era mai înțelept.

Buteanu sosi în 22 și înduplecă pe ceilalți, ca să cruce orașul.

Acêsta o făcu Buteanu din cauză, că el fu mai blând, oră că au dîse deja despre catastrofa dela Zlatna.

ad 7. Acêsta poveste sêmănă cu aceea, când „anonimul“ la un loc ne spune că el au dîse în 1 Martie 1848 în Clușiu, despre cele întemplate în 28 Faur în Paris. Telegraful numai în anul 1853 s'a introdus în Ardeal, nu este deci posibil, ca să fi audît. Apoi și mai imposibil e, să fi audît Buteanu în 22 Octomvre, despre cele întemplate la Zlatna, în 24 Octomvre.

Adevărul e, că nimeni n'a avut de cuget să prăpădescă Abrudul, precum se vede și din scrierea din „Pesti Naplo“ din 31 August 1881. Nr. 238. Iancu a desarmat pe Unguri, le a impus 5000 fl. pedepsă, apoi i-a jurat pe credința Impăratului. Atata tot.

E dăr o foarte mare greșelă, când „anonimul“ dîce că Maghiarii au fost robi și că ei au fost pregătiți din dîua desarmării, adică din 20 Octomvre 1848 până în luna lui Mai 1849 la morțe.

c. 10 ore a. m. la o consultare prealabilă în Timișoara. Scopul este combaterea curentului ireligios și ateist, și sfătuiră asupra mijloacelor prin cari s'ar pute scuti mai cu succes poporul nostru de influințele rele ale acestui bolnăvicios curent. Inițiativa la convocarea acestei conferențe au luat-o preoții români gr. or. Istințiu din Mehala, G. Bălanu din B-Comloșu, Lucianu Șiepețianu din Chiseteu, I. Popu din Giroda, V. Crașovanu din Babșia și N. Martinoviciu din Topolovățul mare.

—x—
Șovinismul la poștă. „Wiener Tagblatt“ povestese, că o epistolă trimisă în 14 Aprilie n. c. la Raab în Ungaria a sosită aici încă în aceeași zi, ceea ce o dovedește ștampila poștală „Győr“. Epistola era adresată în limba germană astfel: „Herrn Koloman Kemeny und Komp. Kaufmann, Raab Ungarn.“ Oficiul poștal din Raab trimise epistola retour, scriind pe dosul ei: „Necunoscut. Numai Kemeny Kálman és Tsa. Győr, există.“ La acestea observă numita fii următoarele: — În procederea această este o frivolitate, care nu e permisă față de comunitatea de interese ale ambelor părți ale monarhiei. Când se gândesc omul, că în toate statele civilizate oficiile poștale se silesc, să facă posibilă trimiterea epistolelor, chiar și atunci, când adresa lor e scrisă defectuos, trebuie să regrătim șovinismul bolnăvicios al unui funcționar poștal din Ungaria în o cetate comercială, ca Raabul, care în special, cu Viena stă în comunicație comercială foarte viuă. — La aceste observă diarul „Vaterland“ din Viena următoarele: „Noi credem, că nu trebuie să ne îndestulim cu simpla regretare, ci pe cale potrivită trebuie să ne îngrijim, ca asemenea atacuri la libertatea și siguranța comunicației, pe viitor să nu se mai întempele.“

—x—
Memoriul asupra stărei Bucovinei dela 1777 până azi, cu a căruia redactare s'a însărcinat comitetul Ligei, secțiunea Iași, după cum spune „Românul“, e deja terminată și va eși în curând de sub tipar.

—x—
Noul președinte al Bucovinei. Cetim în „Gaz. Buc.“: După ce contele Pace, care actualmente petrece în Viena, la nici o întâmplare nu se va mai întorce, ca șef al administrației supreme din Bucovina, fiind probabil numit în centru într-o funcție corespunzătoare rangului său de până acum, — o mulțime de combinații se fac în ceea ce privește persoana noului președinte al țării. În cercurile parlamentare, în special între Poloni, circula fama, că contele Saint Julien, consilier guvernial din Bregenz, ar fi designat de președinte

al țării în Bucovina. Omenii, care stau însă aproape de contele Taaffe pretind a ști, că totuși baronul Plappart, despre care au amintit la început și foile semi-oficioase din Viena, are să fie numit în acest post.

—x—
Testamentul lui Garibaldi. D-lu Enrico Croce a publicat de curând la Paris testamentul marelui luptător italian, Garibaldi. O parte din acest testament se ocupă și de noi Români dintre Tisa și Carpați, amintind suferințele, sbuciumările și luptele noastre pentru limbă, naționalitate și libertate. D-lu Croce, comentând testamentul, aduce laude nobilei însușiri a tinerimei universitare române pentru „frații lor subjugati“ și aprețiază în mod măgulitor memoriul îndreptat către Europa din partea tinerimei universitare din România. Cartea cuprinde aproape 300 pag. și e cetită cu mare interes de toți cei ce se ocupă cu cestiunea naționalităților asupra.

—x—
Clădirea unui seminar central în Bucuresci. Oetim în „Constituționalul“: Să știe, că d-lu Maiorescu, pe când era ministru la departamentul cultelor și instrucției publice, luase inițiativa pentru clădirea seminarului central din Bucuresci, a căruia lipsă era atât de viu simțită. Din nefericire studiile începute au fost în urmă părăsite din cauza relei voințe manifestată de succesorul său, d-lu Teodorescu, de tristă și nefericită memoriă. D-lu Poni a pus însă din nou în studiu alcătuirea proiectului pentru construcția seminarului central și d-lu Tache Ionescu, actualul titular la acest departament, a avut fericirea d'a duce la bun sfârșit lucrările începute. D-nia sa dorește de a face din seminarul central o construcție model și putem astfel spera, că grație inteligentului ministru de culte, capitala se va pute în curând mândri cu o nouă și falnică construcție.

—x—
Academia română a scos la lumină un nou volum din „Documentele privitoare la Istoria Românilor“ culese de Eudoxiu Hormuzachi. (Vol. II. partea 3.) În acest volum se cuprind documente latinensele dintre anii 1510—1527. Ele vorbesc despre fapte din timpul lui Sigismund, regele Poloniei; lui Vladislav, Ludovic și Zapolia, regii Ungariei; lui Zapolia, principele Transilvaniei; lui Bogdan, Ștefan și Petru, domnii Moldovii; lui Radu, Vlad, Mihnea, Neagoe, Basarab, Teodosiu și Radu, domnii țării românești.

—x—
Prima victimă a tranvaiului. Zugravul de aici, Elias Berko, sări în Ulița lungă de pe tranvai, pe când acesta

mergea repede. Elias Berko a căzut isbindu-se greu la cap și rupându-și șoldul dela piciorul stâng. Să se ferească publicul de a sări din tranvai, înainte de ce acesta s'ar opri.

—x—
Arderea unei fabrici. Turnătorii de fier și fabrica de mașini a firmei „Nicholson W. Filipu et. Cons“. Din Budapesta, a ars la 1 Mai. Focul se crede, că ar fi fost pus. Fabrica a fost asigurată la „Fonciere“ cu 500,000 fl. Paguba este de 300,000.

—x—
Omorul grozav. În comuna Gulyvész de lângă Eperjes s'a întâmplat într-o moră de iarbă de pușcă un omor șanșional. Măra din vorbă e proprietatea comerciantului Bonhard din Cașovia. Ea era pusă sub supravegherea unui anumit Patak, om de 60 ani. În seara zilei de 1 Mai nu erau în moră decât el, nevastă-sa și un servitor al lui. Cățiva rău făcători blăstemați din apropiere înformându-se de starea lucrului, s'au hotărât să intre în moră și să fure banii, ce li se cuveneau peste săptămână lucrătorilor. Cătră miezul nopții, Patak sări din așternut la auzul unui șgomot grozav. El auzise glasul femeii sale, care striga după ajutor. Patak înțelese, că au năvălit tâlhari în locuința lui și voi să se refugieze, d'era târziu, căci tâlharii îl și atacară cu cuțite și ciocane. Patak cădu îndată la pământ și cu toate că avea dureri grozave, se prefăcu, că-i mort. Servitorul scăpă pe ferăstră. Într'acestea tâlharii începură să jăfuescă, când de-odată afară se isca un foc, a cărui lumină atrase atențiunea celor din jur. Vecinul morar, Karap, aprinse paie în curte, ca să sparie pe criminali; planul a succes, căci răufăcătorii se depărtară îndată. Când veni ajutor de gendarmi, Patak și femeia lui zăceau, plini de sânge, la pământ. Femeia era mortă, Patak trăgea de moarte. Corpul lui era plin de răni. De reînălțare nu e speranță.

—x—
Recruții tumultuanți. Din Turin se scrie: În Alba s'a întâmplat, cu ocaziunea recrutării, scene turbulente. Recruții distruseră trei cafenele și maltratară pe mai mulți cetățeni paofici. În seara călătoriei făcură recruții mari pustiri și în gara dela Alba, spărgându ferestre și zdrobind mese, scaune și bănci. Tumultuanții vor fi trași înaintea tribunalului militar de război.

—x—
Comună în flacări. În Comuna Tiba a izbucnit un foc la 1 Mai n. ardeând 20 de case. O femeie de 62 ani a căzut jertfă focului, care ardea încă alaltăieri.

O singură insultă nu li s'a întâmplat.

Un accident neplăcut s'a petrecut în 22 Octomvre, d'era la acela nimeni nu p'ortă vina. Un meseriaș ungur, a mers și el în lagărul românesc, ca să ducă pe un român la sine în quartir. Și-a ales pe cel mai voinic și l'a dus cu sine. S'au pus la masa încărcată și s'au ospătat. Deodată umple Ungurul paharul Românului, apoi pe al său și al nevestei sale și dice:

— „Bine că te-a adus D-șeu la casa mea în pace; acum să ne veselim. D'era spune-mi frate cum te chiamă, ca să golim un pahar întru sănătatea ta?“

— „Numele meu e Ioan Horia.“

La auzul acestui nume, Ungurul și nevastă-sa, cu paharele ridicate, s'au dat cu scaun cu tot, cu craci 'nsus peste cap și au căzut în mijlocul odăii, ca trăsniți de fulger.

Pe bietul Matheșu Dumitru l'au tractat într'un mod atât de barbar pentru că au găsit în curtea lui, în gu-

noiu o pușcă ruginită ascunsă. Românii încă au găsit la Maghiari, după desarmare, arme ascunse, d'era i-au pedepsit cu bani. Astfel a pedepsit Bateanu, în casa lui popa Amos, în prezența mea, pe croitorul Keeskemeti Saruce, — un fruntaș între Maghiari — cu 10 galbeni.

8.

Nenorociri, pe cari Românii i-au ucis în 24 Octomvre 1848. În condițiile de pace, pe care le-a pus Iancu, când cu desarmarea gardei naționale maghiare din Abrud, era și aceea, ca Ungurii se dea pe mâna Românilor pe cei politicește compromiși. Ungurii n'au primit aceste condiții, cu toate că Românii au prins pe Ajtai Iános din Abrud, pe Nămeși Iános din Roșia, pe Földvári Dániel, proprietar în Cunța (Konca), pe Meltzer Antal și Lázár Iozsef, fost honved, din Câmpeni și i-au ucis pe toți, dice Rákosi Iozsef.

ad. 8. Minciuna se vede cât de color; cum putea să-i prindă cu acea ocaziune, când cei mai mulți dintre ei nici nu erau în Abrud, nici nu erau abrudeni. Apoi cetatea s'a supus la grația și disgrația

Românilor, nu putea să pună condiții. Eu despre alți arestați n'am auzit, decât despre Koncz Lajos, care bătuse pe popa Balintu, în temniță; ăr despre acesta, se vede, că Rákosi nu știe nimic.

Pe Koncz Lajos l'a trimis Iancu la Câmpeni, unde a stat arestat, d'era în temniță, ci în cancelaria oficiului silvanal reg. unde l'am vădit și eu.

Pe Lázár Iozsef și pe Meltzer i-au pușcat — precum imiser amicului meu Andreica — escorta, care îi petreca cătră Ofenbaia, Zlatna și mai departe. D-lu Andreica pe acel timp, împreună cu tribunul Dionisiu Darabantu, înaintau spre Huedin, astfel numai din auzite spune, că escorta i-ar fi pușcat, din cauză, că arestanții au vrut să deserteze.

Fapt e, că nu în Abrud și nu cu ocaziunea desarmării gardei ungurești, au fost arestați.

(Va urma)

400 Țigani-mohamedani botezați. În Serbia, pe malurile Timocului, locuiesc o mulțime de Țigani-mohamedani. Se scrie din Belgrad, că în Duminica Pașcilor 400 dintre ei au trecut la religia gr. or., botezându-se. Botezul la săvârșit Melentie, episcopul sârbesc din Zajciaru, în biserica din Boljevac. Nași au fost țărani din apropiere, cu cari, după botez, Țiganii au tras un chef strajnic.

—
Resultat sigur de leuire. Toți, cari din cauză de constipație sau a relei mistiri, suferă de umflături, greutate de pept, dureri de cap, lipsă de apetit, sau de alte indispoziții află prin întrebunțarea *prafurilor veritabile* ale lui Moll leuire sigură. Una cută 1 fl.

Se expediază în toate țările cu ramburs postal prin farmacistul A. Moll, furnisor al curții c. și r., Viena, Tuchlauben 9. În farmaciile și băcăniile din provincie se se ceară anumite preparate ale lui Moll provădate cu marca de apărare și subscrierea sa.

CORRESPONDENȚA REDACȚIUNII.

D-lui Marcu Muntenu în Hațeg: D-ta ai publicat azi săptămână în „Tribuna“ din Sibiu (nr. 85 dela 14 (26) Aprilie a. c.) o scrisoare, ce are pretenția de-a figura ca răspuns la articolul apărut în „Gazeta“ sub titlul „la situație.“ D-ta te adresezi în acea scrisoare la persoana directorului foiei noastre și polemizezi cu d-sa, susținând despre atitudinea d-sale la conferința trecută lucruri, cari nu corespund de loc adevărului. Pe baza acestor neadevăruri te crezi apoi îndreptățit de a susținea lealitatea și buna credință a directorului diarului nostru susținând, că la conferința d-sa „ar fi dat expresiunea sentimentului ambiției“ și că și-ar fi schimbat părerea vorbind într'un fel și votând în altfel.

D-ta vrând să îți peptu cu directorul „Gazetei“ trebuia înainte de toate să fi informat în cestiune. D'era scrisoarea d-tale amintită dovedește nu numai că nu ești informat, ci dovedește, decât ai fost de față — cum dici — la conferință, că n'ai fost nici decum atent, ori că n'ai înțeles de loc ceea ce s'a petrecut și s'a vorbit acolo.

Mai mult însă. D-ta prin aserțiunile d-tale dovedești, că n'ai cetit nici măcar articolul din „Gazeta“, asupra căror voiesc să-ți exprim vederile. Dacă îți luai mai întâi ostenela a-cetii cu atențiunea cuvenită, erai scutit de a scrie absurdități ca aceea, când dici, că directorul „Gazetei“ „ar fi fost pentru imediata așternere, punând însă condițiunea de-a se primi în stilisarea memoriului un amendament al d-sale.“ Ce e drept, afirmarea această o introduc cu ovințele: „decă nu mă înșel.“ Ei bine, de ai fi cetit articolul nostru „la situație“ erai în poziție a te pronunța fără a te mai înșela.

D-ta însuși dici, că „puiul fript nu cadă nimănui în gură din chiar senin, ci trebuie să-l vênăm întâi, să-l curățim de pene și intestine, să-l sărăm, frigem și numai după ce am făcut toate acestea ne putem delecta cu gustarea lui.“ Și cum ai lucrât d-ta?

A-i crezut, că poți da o judecată clară și corectă asupra situației dificile și incurcate, numai așa din chiar senin, fără să studiezi mai întâi cum se cade faptele și vorbele acelor, pe cari voieai să-i critici. N'ai să te miri d'era, că scrierea d-tale a rămas nesărată și că puțin dintre aceia, cari vor fi cetit-o se vor fi putut delecta cu gustarea ei; n'ai să te miri, că noi, pe lângă totă bunăvoința, n'am putut să-ți satisfacem rugării de a reproduce scrisoarea d-tale confusă și plină de neesacități.

Nu scim, de când d-ta te ocupă cu politica, d'era ne permitem a-ți observa, că nicăiri nu este superficialitatea atât de primejdiosă ca în politică și de aceea te facem atent, că având chiar — ceea ce nu voim să tragem la îndoială — cele mai bune intenții, nu vei

puté dobândi pe calea acesta niciodată rezultate favorabile.

N'ar fi consultă să te amăgești a-supra valorii scrisorii d-tale, pentru-că o vești publicată în „Tribuna“. I-ai dat în glas. Acesta este totu succesiul și meritul d-tale, pentru care te-a și remunerat numita fôia prin aceea, că chiar în contra voinții d-tale, care asigură, că vorbesoi numai „ca singuratec“, fără de a fi îndreptățitul său chidmatul de a apăra principiile mai multora, te-a declarat de voce a poporului „vox populi“.

Ei bine, orî cum ar fi, te rugăm a studia mai întâiu cum se cade articuli noștri „la situațiune“ și apoi a te pronunța în cunoștință de cauză. Atunci vei puté conta la un răspuns din parte-ne, până atunci însă îți dăm sfatul prietinesc să nu provocî verdictul opiniei publice asupra expectorărilor d-tale.

Sinodul eparchial aradanu.

Arad, Aprilie 1892.

(Fine).

Sedința IX, Vineri în 29 Aprilie la 9 ore a. m. După ce budgetul consistoriului aradanu s'a votat erî în sumă de 39,596 fl., astăzi se votă și alu Consistoriului oradanu în sumă de 9,700 fl. v. a.

La ordinea zilei este comisiunea școlară. Referentele acesteia, T. Ceotea ceteșce raportul senatului școlaru aradanu, carele în generalu se ia la cunoștință.

Trecendă la desbatere specială, la p. 1 comisiunea avisăză pe V. Consistoru să eșcute decisiul sinodalu 101 din anul trecut, referitoru la asilele de copii, er sinodul primeste cu aprobare.

Punctul 2, referitoru la coruri, la propunerea comisiunei, se ia la cunoștință.

Totu la propunerea comisiunei se iau la cunoștință și celelalte date din raport referitoru la bibliotecile școlare, la grădinărit etc. Ia ceea ce priveșce uniformitatea învățământului, sinodul avisăză pe V. Consistoru, conformă p. 140 din 1890, să institue o comisiune de specialiști pentru censurarea tuturor cărților școlare și pe basa opiniunilor acelei comisiuni, se compună un catalogu despre cărțile cele bune, și apoi numai dintre acele să permită a se procura în școlile noastre elementare.

Cu privire la invimuirile inspectorului reg. din Timișoara asupra școlilor noastre de acolo, sinodul ascuvințēză pașii Consistoriului întreprinși până aici, der i-lu încercinēză să arate ministrului, că nu sunt adevărate invimuirile inspectorului, er pe viitoru să nu se mai amestece în cauzele noastre școlare, că prin acesta se vatamă autonomia noastră bisericecă.

Referitoru la articolul de lege, ce preinde urcarea salariilor învățătoresc, până la minimalul de 300 fl., comisiunea propune, er sinodul decide, în conformitate și cu celelalte diecese surori, să se facă reprezentațiune către dieta țerei, în care să se arate, că acel articol de lege, vatamă autonomia bisericei noastre, garantată prin statutul organicu.

Proiectul despre pensionarea profesorilor seminariali, fiind-că Consistoriul n'a avut timp să-și dea părerea asupra lui, i se redă Consistoriului cu îndrumarea să fiă regulat până la sinodul proximu.

La insistința deputatului Rotariu, sinodul nu primeste propunerea comisiunei, ca frecuența școlară să se arate pe viitoru în calculu mediu, pe baza raportelor lunare întărite dela inspectori, oi lasă și pentru viitoru să se arate după cum va fi prezentarea la examen, cu bună seamă, pentru-că e mai comod lucru acesta.

Referentele ceteșce apoi raportul senatului școlaru oradanu, carele se ia la cunoștință, atât în generalu, cât și în specialu, cu adausul, ca să se estindă și asupra acestuia decisiunile luate față

de raportul aradanu, încât va fi la loculu său.

Comisiunea petiționară, prin referentele său Dr. Ioan Suciu, avisăză toate petițiunile la V. Consistoriu, spre revizuirea competentă. Totu astfel și comisiunea bisericecă, referentul primu alu său C. Gurbanu, cu unele petițiuni aparținătoare la densa.

Comisiunea bugetară sinodală, prin referentul său Dr. C. Groza așterne budgetul pentru sesiunea presentă, carele se primeste fără de modificare, mi-se pare în sumă de aproape 1800 fl.

Terminându-se cu aceste agendele sinodali pentru această sesiune, P. S. S. D-lu episcopu mulțumesc lui Dumnezeu pentru ajutoru; mulțumesc deputaților pentru bunăvoință și conlucrare frățescă, apoi pofindu-le tuturor totu binele și fericeira, declară sinodul de încheiat. Deputatul P. Rotariu, mulțumesc președintelui în numele tuturor deputaților pentru înțelepta conducere și-i pofteșce sănătate și viață îndelungată, la ce deputații răspund cu aplauze frenetice și urări de să trăeșcă la adresa P. S. Sale d-lui episcopu Ioan Meșianu.

Corresp.

Kossuth despre Radetzky.

Domnul „gubernatoru“ din Turinu a scris zilele aceste o epistolă către marele său adorator Helfy Ignacz. În epistola acesta „sfântulu“ Kossuth se exprima cu multă amărăciune asupra participării cătorva Maghiari la desvélirea statuei lui Radetzky. Elu dice, că mare îi este mirarea, cum de au degenerat așa de tare fiu lui Arpad, încât membrii din parlamentul lor au mers să sərbătoreșcă amintirea acelu, Radetzky, care de-odată cu reocuparea Milanului a liberat mâna Austriacilor să arunce masca și cu o călcare publică de jurământu s'a năpăstuit asupra bieteii Ungarie cu totă grentatea. Și pe acestu blăstem alu Ungariei, pe acestu călău alu Italianilor, l'au sərbătorit Maghiarii în Viena?

Faptul acesta este o decădere morală atât de mare, încât pentru timbrarea lui n'are d-lu „gubernatoru“ cuvinte în lexiconu.

La epistola acesta „măhnită“ a adaus Kossuth unu capitolu din volumul IV alu „Serieriloru“ sale, în care vorbesce elu de Radetzky și de isprăvile lui în Italia. Etă tonulu umflat și nedemnu în care vorbesce Kossuth de Radetzky :

La 1849 din incidentul zilei născerei împăratului Franciscu Iosifu, porațiunei din Milanu i s'a dat ordinu, să-și înfrumșeteze locuințele cu covore și flori. S'a întemplat atunci, că o fată cu nume rău, Maria Olivari, puse în ferăstra sa unu covor negru-galben. Italianii, cari umblau pe strădă demonstrară în contra covorului. Indată însă veni miliția, care călcă în picioare pe popor cu caii și ilu impuse cu baioneta. Puseră apoi mâna pe 15 din ei și tirându-i înaintea palatului regal le măsură bâte în publicu. Pe două dame, una de 20 și alta de 18 ani le pedepsiră cu bătae de vergi în publicu, pe motivu, că au batjocurit colorile împărătesci. Atunci, continuă Kossuth, generalul Radetzky poronci municipiului milanescu, ca acele destrăbălate femei, care a arborat în ferăstră covorul negru-galben să i dea o despăgubire de 30,000 fl. . . . La 11 Februarie 1859, Radetzky a dat o proclamați în care se dice, că trebuie să se secuestreze totă averea acelora, cari se vor afla vinovați de resculători, ori părtași la rēșcolă, ba chiar și a acelora, cari n'au denunțat pe complici. Câtă sânge, câte spândurări! Atâtea se făceau încât n'ajungeau călăii, oi trebuiau să ajute și soldații la eșcutarea nenorociților. Comanda militară din Verona a judecatu la glonțu în ziua de 23 Iulie 1849, pe tinerul Ioanu Fridericu din Castalogna, pentru că s'a aflat la elu o

pușcă de vênat. Radetzky a ordonat eșcutarea. Comandantul împărătesc din Milanu a judecatu la furci, în ziua de 2 Augustu 1851, pe Antoniu Sciesa, pentru că a lipit pe unu zid al porții Ticino o proclamați revoluționară; lipsindu însă călăul, l'au impușcat.

Kossuth mai citēză 23 astfel de casuri. Esagerări însă voru fi cu grămada. Foile unguresci publică cu multă plăcere destăinuirile lui Kossuth, aruncându-le indirectu în ochii lui Szapary.

Reuniunea română de agricultură

din comitatul Sibiiului.

Din „Raportul generalu alu comitetului centralu alu Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului pentru anul 1891“ estragem următoarele :

Intruniri agricole a ținutu Reuniunii în decursul anului expirat 5. În cea dintăiu, ținută în Poplaca, s'a luat inițiativa pentru înființarea unei „Asociațiuni rurale de credit“, care se speră, că în curendă își va și puté începe operațiunile sale binefăcătoare. Celelalte patru intruniri s'au ținutu în Sadu, Tilișca, Bangardu și Săcădate. Cea din Tilișca a fost împreunată și cu o eșpozițiune de vite de prăsilă, împreunată cu premii.

Intrunirile acestea au avut caracterul unor prelegeri publice populare, în cari s'au dat felurite povești și eșplcațiuni cu privire la diferiți ramu de economiă, ba la intrunirea din Săcădate, comitetul Reuniunii a prezentat mașina de sēmēnatu sistem Garrett cu 13 rēnduri, cu care s'a și sēmēnat în preșența poporului unu locu cu grău, i-s'a eșplcatu compositi și funcționarea mașinei și s'au instruit mai multu țeran în manuirea ei. Se speră în urma acesta, că Săcădateii, convinși de avantajile, ce aduce sēmēnatul cu mașina, în curendă voru procura o astfelu de mașină.

Reuniunea a împărțit apoi printre locuitorii diferitelor comune surcei nobili de diferite pome de soiu mai ales, precum și sēmēntă de trifoi și de napr.

Pe lângă tovarășiile agricole din Săliște și Lancrēmă, la stăruința Reuniunii mai multu frunțași din Sebeșul - sășescu au înființat și acolo o asemenea tovarășiă agricolă. Tote trei tovarășiile acesteia, la recomandarea comitetului, au fost împărțite cu ajutore din partea comisiunei economice a comitatului Sibiiu, care a mai dăruit reuniunii și alți 170 fl. pentru procurarea sēmēntelor și pentru eșpozițiun de vite.

Sub îngrijirea comitetului s'a tradus și tipărit în 800 eșemplare broșura consilierului ministerialu Tormay Bela despre noua Lege veterinară. La cererea comitetului, ministeriul a acoperit din cassa statului speșele traducerii (în sumă de 154 fl.) și a votat reuniunii și suma de 184 fl. ca ajutore la purtarea speșelor de tiparu cu reserva, de a i-se pune la dispoziți 200 eșemplare din broșura tradusă. Broșura e intitulată : „Învățatorulu Munteanu împărțeșce economilor cele mai de lipsă cunoștințe despre legea veterinară și boalele contagioșe, stând cu dēnși la sfatu în lungile seri ale iernii“. Formatu mare 8^o de 134 pag.)

Numerul membrilor cu finea an. 1891 s'a urcat la 322, mai multu cu 71 ca în anul trecut.

Averea totală a reuniunii s'a urcat la suma de 1450 fl. 46 cr. Budgetul pentru anul 1893 prevede unu venit anual de 833 fl. 64 cr., er cheltuel 752 fl. În budgetu este preliminară între altele suma de 150 fl. pentru subvenționarea unui organu alu reuniunii.

Mulțamită publică.

Budapeșta, 16 (28) Aprilie 1892

Subscriși în numele societăței de lectură „Petru Maior“ eșprimăm și pe acestă cale mulțamitele noastre onoratele institute de credit și economii : „Albina“ din Sibiiu, „Bistrițiana“ din Bistriță, „Mureșiana“ din Reghinu, pentru ajutorul de câte 50 fl. v. a. votat numitei societăți în adunările generali ale anului curentu, precum și onoratei casse de economii „Patria“ din Blășiu pentru ajutorul de 20 fl.

Primēșcă onorații acționari și on. direcțiun eșpresiunea deosebitei stime, ce societatea noastră le păstrēză.

Drd. George Morariu, Elie Cristea, preș. secretar.

Teatru germanu în Brașov.

Aseră s'a reprezentat opera „Prinz und Maurer“ de Carl Juin și Conrad Löw. Musică de Alfred Oelschlegel. Piesa acesta a avut unu succes desăvârșit. Rolurile au fost bine distribuite și cu succesu jucate. Rolulu principalu l'a avut d. Marcel Klein (prințu Amadeo), care prin tenorul său a meritat aplauzele repețite ale publicului. Asemenea și d. Adolf Weitz (zidarul) a jucat bine rolulu său de pseudo-prinț, făcend pe publicu să ridă, din cauza manierilor sale. D-ra Emma Capée (princesa Ghita), prin vocea ei melodiōșă a încântat publicul. De asemenea și d-șorele Hermine Gruber și Therese Schilder.

DIVERSE.

Consortă, soția și nevastă. Aceste trei totu sunt, der cu tote acestea e mare deosebire între una și între alta : Consorta își iubesc bărbatul, în timp ce soția ilu cruță, er nevasta numai ilu suferă. Consorta o luam pentru noi înși-ne, soția o luam pentru prietini noștri de casă, er nevasta o luam numai pentru ochii lunei. Cu consorta ne unim, cu soția ne nștelegem, cu nevasta dispunem. Consorta îngrijesc de economiă casei, soția îngrijesc de aranjarea casei, nevasta îngrijesc de petrecerea și distracțiunea casei. Dacă suntem bolnavi, consorta ne îngrijesc, soția ne cercetēză, nevasta întrebă de starea sănătății noastre. Cu consorta ne plimbăm, cu soția ne căruțăm, cu nevasta însă voiajăm. Consorta ia parte la grijile noastre, soția la banii noștri, er nevasta la datoriile noastre. Consorta e mama copiilor săi, soția este amica lor, er nevasta este stăpâna lor. Murind bărbatul, consorta plânge, soția se booesce, nevasta jelesce. După mōrtea noastră, consorta se mărită la unu an, soția la șese luni, nevasta la șese săptămâni.

O căsătorie de pitici. La Paris se anunță logodna d-lui Eduard Lornet cu d-ra Elisa Georges. D. Eduard Lornet e născut la 9 Iunie 1872 la Arbois, în in Jura; statura lui este de 95 centimetri. D-șora Elisa Georges, născută la 3 Iulie 1874 la Amplepins, în departamentul Romului e înaltă numai de 83 cm. Cavalerulu de onore, Marius Lornet, ginerelul este de 84 cm. înalt. D-șora de onore, Marie Georges, sora miresei e de 70 cm. Frații Lornet, dueliști comici, imitatori ai lui Paulus și Ham-Hilli sunt actualmente angajați la Folies-Bergere. Nunta se va duce la primăria și la biserică într'o mică trăsurie lili-putană.

„ALBINA“ institutu de credit și de economii, Filiala Brașov.

Conspectulu operațiunilor de cassă în luna Aprilie 1892.

Intrate :

Cassa în numerar la 1 Aprilie 1892. fl.	9,181.14
Depuneri spre fructificare	104,774.52
Cambii rēscumpărate	35,210.54
Conturi curente	79,256.58
Imprumuturi pe produse	1,613.—
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	6,446.—
Monetă	2,602.04
Interese și provisiuni	5,358.44
Comisiuni	5,538.79
Diverse	3,416.99
	fl. 253,398.04

Eșite :

Depuneri spre fructificare fl.	106,153.81
Cambii escomptate	51,826.30
Conturi curente	52,675.73
Monetă	3,296.26
Interese și provisiuni	2,265.75
Comisiuni	2,581.24
Speșe și salare	1,500.96
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	15,487.99
Imprumuturi pe produse	5,467.—
Diverse	444.74
Numerar cu 30 Aprilie. 1892	11,698.26
	fl. 253,398.04

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p. dirigentă. adjunct.

V. Uvegeș. m. p. comptabilu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureșianu.

Redactoru responsabil : Gregoriu Malor.

Schwarze, weisse und farbige Seiden-Damaste
 von fl. 1.40 bis 17.75 p. Meter (ca 38 Qual. u. 600 versch. Farben) — versendet
 roben- und stückweise porto und zollfrei die **Seiden-Fabrik G.
 Henneberg** (K. u. K. Hoflieferant) **Zürich**. Muster umgehend. Briefe kosten 10 fr.
 Porto.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, dacă fiecare cutiă este prevădută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioși la stomach și pantece, în contra căreilor și acrelei la stomach, constipației cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bote femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce.—Prețul unei cutii originale sigilate l fl. v. a.

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabil numai, dacă fiecare sticlă este prevădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin trasul (frotat) alină durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de rēcělă. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicilic)

La întrebunțarea gîlnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate și adulți, asigură această apă de gură conservarea sănătôsă și mai departe a dinților. Prețul sticlei prevădute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. Moll, c. și r. furnisorul al curții imperiale Viena, Tuchlanben 9. Comande din provinciă se efectuează gîlnic prin rambursă postală.

La depozite se se cêră anumit preparatele prevădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Fr. Kellern și Ed. Kugler, precum și la D. Eremia Nepoșii, J. L. & A. Hesshaimer și Jul. Hornung & Teutsch.

804—7.

Cursul la bursa din Viena
din 3 Mai a. c. 1892

Nota de aur 4%	109.80
Nota de hârtă 5%	100.55
Imprumutul căilor ferate ungare	119.70
aur	100.10
dto argintă	119.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [1-ma emisiune]	116.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [3-a emisiune]	93.60
Bonuri rurale ungare	94 —
Bonuri croato-slavone	93.70
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	94 —
Imprumutul cu premiul unguresc	146.50
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	136 —
Renta de hârtă austriacă	95.55
Renta de argintă austriacă	95.10
Renta de aur austriacă	110.90
Losuri din 1860	141 —
Acțiunile băncii austro-ungare	996 —
Acțiunile băncii de credit austr	363.25
Acțiunile băncii de credit ungar	323.50
Galben împărătesc	6.31
Napoleon-d'or	9.48 1/2
Mărci 100 imp. germane	58.47 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	119.40

Nr. 6032—1892 842,3—1.

PUBLICAȚIUNE.

Pentru toți comercianții industriași și fabricanții de sine stătătorii, precum și pentru calfele și lucrătorii lor, cu referință la înființarea unei case districtuale în Brașov pentru lucrătorii bolnavi.

Intrîndu cu 1 Aprilie a. c. în valoare art. de lege XIV din 1891, asupra caselor pentru lucrătorii și calfele bolnave, și deorece, conform ordinațiunii Inaltului ministert reg. ung. de comerț

din 29 Ianuarie a. c. Nr. 2342/1892, încô în decursul acestui an are de a se înființa și în Brașov o casă districtuală pentru întregul comitat brașoven, de aceea se avisează toți neguțătorii și meseriași precum și fabricanții, mai departe tôte calfele de neguțatori și de meseriași și lucrătorii dela fabrici, cumc spre scopul instruirii asupra scopului și mențiunii acestor case, mai departe spre scopul chiarificării asupra celor mai însemnate dispozițiuni legale și ordinațiuni ministeriale, precum în fine spre scopul alegerei a 5 bărbați de încredere, — se vor ține în casa sfatului 2 ședinte și anume:

1. Pentru neguțatori și meseriași, precum și pentru fabricanții din întregul comitat brașoven: în 19 Mai a. c. după prîndu la 3 ore.

2. Pentru calfele de neguțatori și meseriași și pentru lucrătorii din fabrici din întregul comitat brașoven în 21 Mai a. c. după prîndu la 3 ore.

În fine se facu atenți toți dătătorii și primitorii de lucru, cumc oficiul despărțemintului de meserii împreună cu 10 bărbați de încredere aleși din partea acestor dătătorii și primitori de lucru are de a se proiecta statutul casei districtuale și de a ficsa termenul mediu al plății pe di, care are să servescă ca basă pentru contribuirea în această casă.

Este deci în interesul ambelor părți, de a se presenta la ședinte și de a alege astfel de bărbați de încredere, cari cunosc referințele de câștig a dătătorilor și primitorilor de lucru și cari sunt în pozițiune de a da oficiului desp. pentru meserii informațiunile recerute.

Brașov, 29 Aprilie 1892.

Magistratul orașenesc.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu dela 1 Mai 1892.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				B.-Pesta-Arad—Teiuș				Teiuș-Arad—B.-Pesta				Copșa-mică—Sibiu			
Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	Tren de accele-ratú	Tren de persón.	
Viena	10.00	8.—	2.15	Bucuresc	7.45	8.50	4.40	Viena	10.00	8.05	2.15	Teiuș	3.04	1.39	3.04	Copșa mică	3.—	10.57	7.10
Budapesta	8.25	2.10	5.50	Predeal	1.12	5.16	9.12	Budapesta	8.10	1.55	9.30	Alba-Iulia	3.40	2.19	3.40	Șeica-mare	3.31	11.21	7.43
Szolnok	11.38	4.14	9.22	Timiș	1.42	5.57	9.41	Szolnok	11.14	4.02	1.05	Vinț. de jos	3.58	3.03	3.58	Loamneș	4.15	11.56	8.27
P. Ladány	2.12	5.53	11.53	Brașov	2.18	4.20	10.17	Arad	3.45	6.57	5.24	Șibot	4.20	3.30	4.20	Oena	4.46	12.22	8.59
Oradea-mare	3.53	7.08	1.50	Feldióra	2.48	4.48	7.23	Glogovaț	4.30	2.34	5.46	Orăștia	4.42	4.14	4.42	Sibiu	5.10	12.40	9.23
Mező-Telegd	4.39	7.43	3.03	Apața	3.19	5.07	8.03	Györök	4.42	2.54	5.57	Simeria (Piski)	5.40	4.30	5.40	Sibiu	7.35	4.49	10.17
Rév	5.22	8.18	3.46	Auguștin	3.40	5.42	8.37	Pauliș	5.03	3.34	6.19	Deva	5.56	4.30	5.56	Oena	8.02	5.09	10.43
Bratca	5.45	—	4.07	Homorod	3.56	6.—	9.04	Radna Lipova	5.14	3.58	6.30	Branicica	6.21	4.52	6.21	Loamneș	8.30	5.32	11.09
Bucia	6.05	8.51	4.27	Hașfalău	4.29	6.55	9.46	Conop	5.32	4.20	6.48	Ilia	6.46	5.14	6.46	Șeica-mare	9.05	5.59	11.40
Ciucia	6.31	9.07	4.53	Sighișóra	5.34	8.23	11.03	Bêrzava	5.56	7.12	7.12	Gurasada	6.57	5.25	6.57	Copșa mică	9.34	6.20	12.06
Huedin	7.12	9.37	5.32	Elisabetopole	5.54	8.53	11.29	Soborșin	6.12	7.27	7.27	Zamă	7.25	5.50	7.25	Cucerdea	9.34	6.20	12.06
Stana	7.29	—	5.48	Mediaș	6.21	9.31	12.06	Soborșin	6.58	8.07	8.07	Soborșin	8.03	6.04	8.03	Cucerdea	2.35	8.20	2.41
Aghiriș	7.49	—	6.05	Copșa mică	6.55	10.31	12.37	Zamă	7.26	8.35	8.35	Bêrzava	8.54	7.02	8.54	Ludoș	3.26	9.11	3.32
Gârbău	8.01	—	6.24	Micăsasa	6.57	10.47	12.53	Gurasada	7.52	8.57	8.57	Conop	9.10	7.17	9.10	Oșorheiu	5.07	11.39	5.14
Nădășel	8.14	—	6.39	Blașiu	7.31	11.42	1.18	Ilia	8.08	9.13	9.13	Radna Lipova	9.44	7.46	9.44	Regh.-săs.	5.50	7.15	5.50
Clușiu	8.29	10.37	6.59	Crăciunel	7.31	11.57	2.13	Branicica	8.26	9.30	9.30	Györök	10.11	8.08	10.11	Regh.-săs.	7.25	7.15	7.25
Apahida	8.46	11.10	8.20	Teiuș	8.—	12.28	2.27	Deva	8.52	9.54	9.54	Glogovaț	10.19	8.30	10.19	Regh.-săs. - Oșorh. - Cucerdea	3.44	3.22	3.44
Ghiriș	9.03	11.32	8.45	Teiuș	8.07	1.08	12.54	Simeria (Piski)	10.00	10.19	10.19	Arad	10.34	7.01	10.34	Regh.-săs.	5.14	9.35	5.06
Cucerdea	10.12	12.50	10.11	Aiud	8.07	1.35	1.23	Orăștia	10.25	10.50	10.50	Șibot	10.44	8.20	10.44	Oșorheiu	5.29	10.05	5.54
Uióra	10.49	1.35	11.09	Vinț. de sus	8.24	2.05	1.51	Vinț. de jos	10.44	11.16	11.16	Alba-Iulia	10.44	11.18	11.18	Regh.-săs.	5.29	10.05	5.54
Uióra	10.56	1.43	11.17	Uióra	8.24	2.05	1.51	Alba-Iulia	11.29	12.06	12.06	Budapesta	11.29	12.21	12.21	Oșorheiu	5.29	10.05	5.54
Vinț. de sus	11.04	1.52	11.26	Cucerdea	8.54	2.31	2.20	Teiuș	11.56	12.38	12.38	Viena	11.56	12.21	12.21	Ludoș	7.05	12.31	7.41
Aiud	11.28	2.18	11.54	Apahida	9.23	3.18	3.—	Simeria (Piski)	11.56	12.38	12.38	Cucerdea	7.47	1.15	8.25	Cucerdea	7.47	1.15	8.25
Teiuș	11.45	2.40	12.18	Clușiu	10.45	4.45	4.23	Petroșeni	11.56	12.38	12.38	Simeria (Piski)	10.50	4.40	9.50	Simeria (Piski)	10.50	4.40	9.50
Crăciunel	12.13	—	12.58	Clușiu	11.01	5.14	4.48	Simeria (Piski)	11.56	12.38	12.38	Cerna	11.13	5.03	10.03	Cerna	11.13	5.03	10.03
Blașiu	12.44	—	1.34	Nădășel	10.45	5.14	4.48	Streiu	6.—	10.35	4.22	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Micăsasa	12.59	—	1.51	Ghirbău	11.01	6.08	5.25	Hațeg	6.35	11.26	4.58	Hunedóra—Simeria (Piski)	—	—	—	Hunedóra—Simeria (Piski)	—	—	—
Copșa mică	1.35	—	2.29	Aghireș	11.01	6.29	5.43	Pui	7.21	12.23	5.42	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Mediaș	1.51	—	2.48	Stana	11.01	6.47	6.07	Crivadia	8.06	1.21	6.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Elisabetopole	2.12	—	3.03	B. Huedin	11.01	7.02	6.07	Streiu	8.47	2.23	7.24	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Sighișóra	2.31	—	3.26	Ciucia	11.01	7.28	6.07	Banița	9.21	3.19	8.04	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Hașfalău	3.04	—	4.07	Bucia	12.47	8.25	7.08	Petroșeni	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Homorod	3.46	—	5.35	Bratca	12.47	8.51	9.56	Simeria	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Auguștin	4.02	—	7.23	Mező-Telegd	12.47	9.10	10.13	Arad	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Auguștin	5.26	—	8.09	Oradea mare	12.47	9.30	10.32	Vinga	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Apața	6.10	—	8.43	P. Ladány	12.47	1.26	9.30	Timișóra	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Feldióra	6.41	—	9.18	Szolnok	12.47	1.52	10.07	Arad	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Brașov	7.17	—	10.05	Budapesta	12.47	2.18	10.44	Timișóra	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Timiș	8.—	—	10.05	Viena	12.47	2.25	11.04	Timișóra	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Predeal	11.—	—	10.05	Brașov	12.47	2.31	11.46	Timișóra	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
Bucuresc	12.26	—	3.01	Brașov	12.47	2.31	11.46	Timișóra	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
	1.11	—	6.29	Brașov	12.47	2.31	11.46	Timișóra	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
	6.29	—	3.31	Brașov	12.47	2.31	11.46	Timișóra	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32
	8.35	—	9.15	Brașov	12.47	2.31	11.46	Timișóra	9.45	4.—	8.36	Hunedóra	11.48	5.38	10.32	Hunedóra	11.48	5.38	10.32

Nota: Numeri facuadrați cu linii grôse însemnăză ôrale de nôpte.